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2024 年北师大版必修 3 物理上册阶段测试试卷含答案

考试试卷

考试范围：全部知识点；考试时间：120 分钟

学校：______ 姓名：______ 班级：______ 考号：______

总分栏

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

评卷人 得 分
一、选择题(共 6 题，共 12 分)

1、图为某型号的海尔电热水器铭牌；其正常工作时电流约为（　　） 

 

A. 5A
B. 7A
C. 10A
D. 15A

2、如图所示 A、B、C 为某电场中的三条等势线，其电势分别为 3 V、5 V、7 V，实线为带电粒子在电场中运动

的轨迹，P、Q 为轨迹与 A、C 的交点；电荷只受电场力，则下列说法正确的是(　　) 

 

A. 粒子在 P 点的动能大于 Q 点动能

B. 电荷在 P 点受到电场力大于在 Q 点受到的电场力

C. P 点电势能大于 Q 点电势能

D. 粒子带负电

3、如图所示是某种电能表的表盘。表盘上标有“720r/kW·h；即每耗电 1kW·h 电能表的转盘转 720 圈。当家里的

家用电器都工作时，小明观察到电能表的转盘在 1min 内转动了 48 圈。则小明家的家用电器（　　） 



第 2 页，总 1 页

 

A. 总功率约为 2kW
B. 总功率约为 4kW
C. 每天消耗的电能约为 96kW·h
D. 每天消耗的电能约为 108kW·h

4、如图甲所示，半径为 R 的绝缘闭合球壳，O 为球壳的球心，球壳上均匀分布着正电荷，已知均匀带电的球壳

在其内部激发的电场强度处处为零。现在球壳表面 A 处取下一面积足够小、带电荷量为 q 的曲面，将其沿 OA
连线延长线向上移动至 B 点，且 AB = R。若球壳的其他部分的带电荷量与电荷分布保持不变，下列说法中正确

的是（）  

  

A. 在把另一带正电的试探电荷从 A 点处移动到 O 点过程中系统电势能减少

B. 球壳剩余部分的电荷在球壳内部激发的电场的电场线由 A 点的对称点 C 沿直线指向球壳内表面各点

C. 球壳内部电场的电场线由球壳各点沿曲线指向 A 点

D. 球心 O 点电场强度的大小为 0

5、均匀带电的球壳在球外空间产生的电场等效于电荷集中于球心处产生的电场．如图所示，在半球面 AB 上均

匀分布正电荷，其电荷量为 q，球面半径为 R，CD 为通过半球顶点与球心 O 的轴线，在轴线上有 M、N 两点，

OM=ON=2R．已知 M 点的场强大小为 E，则 N 点的场强大小为（）  

  

A. 
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B. 

C. 

D. 

6、电动势为 E、内阻为 r 的电源与定值电阻 R1、R2 及滑动变阻器 R 连接成如图所示的电路，当滑动变阻器的滑

片由中点滑向 a 端时，下列说法正确的是（）  

  

A. 电流表的示数变小

B. 电压表的示数变大

C. 电源的输出功率一定增大

D. R1 的功率变小

评卷人 得 分
二、多选题(共 5 题，共 10 分)

7、如图所示，一个内壁光滑的绝缘细直管竖直放置．在管子的底部固定一电荷量为 Q 的正点电荷．在距离底部

点电荷为 h2 的管口 A 处，有一电荷量为 q、质量为 m 的点电荷由静止释放，在距离底部点电荷为 h1 的 B 处速

度恰好为零．现让一个电荷量为 q、质量为 3m 的点电荷仍在 A 处由静止释放，已知静电力常量为 k，重力加速

度为 g，则该点电荷运动过程中（）  

  

A. 速度最大处与底部点电荷的距离是

B. 速度最大处与底部点电荷的距离是

C. 运动到 B 处的速度是
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D. 运动到 B 处的速度是 

8、如图，天花板上固定一个光滑小环  一绝缘细绳穿过光滑小环，两端分别与带电小球  连接，  的质量

分别为 和  带电荷量分别为  系统静止时，小球  和光滑小环 的距离分别为   细绳 段与竖直方

向的夹角为  细绳 段与竖直方向的夹角为  两带电小球均可视为点电荷，则以下关系式正确的是（　　） 

 

A. 

B. 

C. 

D. 

9、已知无限大的均匀带电面可产生垂直于该面的匀强电场（正的带电面场强方向背离该面、负的带电面场强方

向指向该面），场强大小 E=2πkσ，式中 k 为静电力常量，σ 为电荷面密度（单位面积的带电量）．现有如图所示

的两个平行且可视为无限大的均匀带电面 A 和 B，电荷的面密度分别为 σ 和-2σ（σ 为正的常数），间距为 d，空

间中有 C、D 两点，CD 连线垂直于带电面，C 点到 A 面距离与 D 点到 B 面的距离均为  A 面接地．关于 C；D

两点的场强大小和电势高低，下列说法中正确的是。 

 

A. EC=ED

B. EC>ED

C. φ C=φD

D. φ C>φD

10、下列关于教科书上的四副插图，说法正确的是（）  
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A. 图甲为静电除尘装置的示意图，带负电的尘埃被收集至 B 上

B. 图乙为给汽车加油前要触摸一下的静电释放器，其目的是导走加油枪上的静电

C. 图丙中摇动起电机，烟雾缭绕的塑料瓶顿时清澈透明，其工作原理为静电吸附

D. 图丁的燃气灶中安装了电子点火器，点火应用了尖端放电原理

11、如图，同一平面内的 a、b、c、d 四点处于匀强电场中，电场方向与此平面平行，M 为 a、c 连线的中点，N
为 b、d 连线的中点．一电荷量为 q（q>0）的粒子从 a 点移动到 b 点，其电势能减小 W1：若该粒子从 c 点移动

到 d 点，其电势能减小 W2，下列说法正确的是（     ））  

    

  

A. 此匀强电场的场强方向一定与 a、b 两点连线平行

B.M 若该粒子从 N 点移动到

C.点，则电场力做功一定为 c 若 d、L 之间的距离为

D. 若 W1=W2，则 a、M 两点之间的电势差一定等于 b、N 两点之间的电势差

，则该电场的场强大小一定为

评卷人 得 分
三、填空题(共 8 题，共 16 分)

12、平行板电容器的电容 C；两极板间电压为 U，两板间场强 E 和带电量 Q 在下列情况下怎样变化？（填：减

小；增大或不变） 
 （1）保持两板与电源相连，只增大两板间距离，则 C ____ ，U ____ ， Q _____ ，E ________ ． 
 （2）给电容器充电后与电源断开，再减小电容器极板间距离，则 C ____ ，U ____ ，Q ____ ，E _____ ．

13、如图所示，在同一平面内有两根互相平行的长直导线 1 和 2，通有大小相等、方向相反的电流，a、b 两点

与两导线共面，a 点在两导线的中间，与两导线的距离均为 r，b 点在导线 2 右侧，与导线 2 的距离也为 r．现

测得 a 点的磁感应强度为 B，则去掉导线 1 后，b 点的磁感应强度大小为 _________ ，方向 _______ ． 
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14、『判一判』 
 （1）放电后的电容器所带电荷量为零，电容也为零。 ______  
 （2）电容器所带的电荷量是指每个极板所带电荷量的代数和。 ______  
 （3）电容表示电容器容纳电荷的多少。 ______  
 （4）电容器的电容与电容器所带电荷量成反比。 ______  
 （5）电容器的电容跟它两极板间所加电压成反比。 ______  

 （6）公式 可用来计算任何电容器的电容。 ______  

 （7）将电介质插入平行板电容器时，电容器的电容将变小。 ______  
 （8）任何两个彼此绝缘而又相互靠近的导体都能组成电容器，而且跟这两个导体是否带电无关。 ______  
 （9）电容器两极板上所加的电压不能超过击穿电压。 ______ 

15、电流的定义式：I＝  其物理意义： ______ 时间内通过导体横截面的 ______ ，是表示电流强弱程度的物理

量。

16、两个电容器的标称值分别为（  ）、（  ），则将两个电容器串联时的耐压值为 
___________ 。

17、判断下列说法的正误。 
 （1）电压表中串联的电阻的作用是分去一部分电流。 ____  
 （2）电流表中并联的电阻的作用是分去一部分电压。 ____  
 （3）若将电阻串联在电流表上改装成电压表后，增大了原电流表的满偏电压。 ____  
 （4）若将电阻并联在电流表两端改装成电流表后，电阻两端的电压和电流表两端的电压相等。 ____ 

18、已知电流表的内电阻 Rg＝120Ω，满偏电流 Ig＝3mA，要把它改装成量程是 3V 的电压表，应串联一个

_________Ω 的电阻，改装后电压表的内电阻为___________Ω

19、下图是一种利用电磁原理制作的充气泵的结构示意图。当电磁铁通入电流时；可吸引或排斥上部的小磁体，

从而带动弹性金属片对橡皮碗下面的气室施加力的作用，达到充气的目的。请回答以下问题： 



第 7 页，总 1 页

  

 (1)当电流从电磁铁的接线柱 流入时，发现吸引小磁体向下运动，则电磁铁的上端为 ______ 极，小磁体的下端

为 ______ 极； 
 (2)电磁铁用的铁芯可分为硬磁性材料和软磁性材料。硬磁性材料在磁场撤去后还会有很强的磁性，而软磁性材

料在磁场撤去后就没有明显的磁性了。你认为这种铁芯应该用哪种材料制作 ______ ？

评卷人 得 分
四、作图题(共 2 题，共 10 分)

20、如图，黑箱面板上有三个接线柱 1、2 和 3，黑箱内有一个由四个阻值相同的电阻构成的电路。用欧姆表测

得 1、2 接线柱之间的电阻为  2、3 接线柱之间的电阻为  1、3 接线柱之间的电阻为  在虚线框中画出

黑箱中的电阻连接方式。 

 

21、由电流产生的磁场方向如图所示；请在图中标出线圈中的电流方向. 

 

评卷人 得 分
五、实验题(共 1 题，共 4 分)

22、某实验小组欲探究一热敏电阻的阻值随温度变化的规律。同学们设计了如图所示的测量电路；可供选择的

器材有： 
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 待测热敏电阻 RT（在实验温度范围内；阻值约几百欧到几千欧）； 
 电源 E（电动势 1.5V，内阻 r 约 0.5Ω）； 
 电阻箱 R（阻值范围 0 99999Ω）； 
 滑动变阻器 R1（最大阻值 20Ω）； 
 滑动变阻器 R2（最大阻值 2000Ω）； 
 微安表（量程 100μA；内阻等于 2000Ω）； 
 开关两个；温控装置一套，导线若干。 
 （1）为了更准确地测量热敏电阻的阻值，滑动变阻器应选用 __________ (选填“R1”或“R2”)。 
 （2）请用笔画线代替导线，将实物图（不含温控装置）连接补充成完整电路 ________ 。 
 （3）下列实验操作步骤，正确顺序是 ___________ 。 
 ①调节电阻箱；使微安表指针半偏。 
 ②调节滑动变阻器滑片 P 的位置；使微安表指针满偏。 
 ③记录温度和电阻箱的阻值；处理数据。 
 ④保持滑动变阻器滑片 P 的位置不变，断开 S2 
 ⑤连接电路，闭合 S1、S2 
 （4）某温度下微安表半偏时，电阻箱的读数为 6000.00Ω，该温度下热敏电阻的测量值为 ___________ Ω（结果

保留到个位）。 
 （5）该方法的测量值 __________ （选填“大于”、“等于”或“小于”）真实值，理由是： 
_____________________________________ 。

评卷人 得 分
六、解答题(共 4 题，共 20 分)

23、如图所示是实验室里用来测量磁场力的一种仪器——电流天平，某同学在实验室里，用电流天平测算通电

螺线管中的磁感应强度，他测得 段导线长度为  天平平衡时钩码重力为  通过导线的钩码

电流为 ．则通电螺线管中的磁感应强度 为多少？ 
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24、如图所示，O 点处固定一个电荷量为 Q 的点电荷，在其产生的电场中的一条电场线上取 A、B 两点，

 在 A 处放一电荷量 q=1.5×10-8C 的带正电的试探电荷它受到的静电力为 F=3×10-6N。 

 (1)求 A 处的电场强度的大小方向。若将试探电荷从 A 点移走，则 A 点的电场强度如何变化？ 
 (2)如果在 B 处放一个电子，它受到的静电力多大？方向怎样？已知 e=1.6×10-19C。 

 

25、如图所示，a、b 为两个固定的带正电 q 的点电荷，相距为 L，通过其连线中点 O 作此线段的垂直平分面，

在此平面上有一个以 O 为圆心，半径为 L 的圆周，其上有一个质量为 m，带电荷量为－q 的点电荷 c 做匀速

圆周运动，求 c 的速率。 

 

26、如图所示的两个串联电阻 R1＝12 kΩ，R2＝36 kΩ，A、B 两端的电压保持 15 V 不变；那么； 
 （1）若开关 S 断开，R1、R2 两端的电压分别是多少？ 
 （2）如果电压表的内阻是 12 kΩ，当 S 分别与 C、D 接触时电压表的读数分别是多少？ 

 

参考答案

一、选择题(共 6 题，共 12 分)

1、B

【分析】
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【详解】  

 该电热水器的额定功率为 1500W，额定电压为 220V，则正常工作时的电流为 

  

 故选 B。

2、A

【分析】

因电场线与等势面相互垂直；且由高电势指向低电势，故电场线如图所示；  

    

 由粒子运动的轨迹弯曲的方向可知粒子受力沿电场线的方向，故粒子带正电；故 D 错误；若粒子

从 P 到 Q，则电场力做负功，粒子动能减小，故 P 点动能大于 Q 点动能；若粒子从 Q 到 P，电场

力做正功，动能增大，P 点动能大于 Q 点动能，故粒子在 P 点动能一定大于 Q 点的动能，故 A 正

确；因 Q 点处的等势面密集，故 Q 点的电场强度大，故电荷在 Q 点受到的电场力大于 P 点受到的

电场力，故 B 错误；因 P 点电势小于 Q 点电势，粒子带正电，由 E＝φq 可知 P 点的电势能小于 Q

点的电势能；故 C 错误；  

 故选 A．

3、B

【分析】

【详解】  

 AB．根据功率的定义式，有 

  

 故 A 错误；B 正确；  

 CD．一天的时间为  则有 
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 但是用电器不可能全部打开工作一天；CD 错误。  

 故选 B。

4、C

【分析】

【详解】  

 BC．在球壳表面 A 处取下一面积足够小、带电荷量为 q 的曲面，可等效为，在球壳表面 A 处没有

取走电荷而是放上一个带电量为－q 的点电荷，这样球壳剩余部分的电荷在球壳内部激发的电场

相当于由 A 点－q 激发的电场，电场线由各点沿直线指向 A 点，而不是相当于 C 沿直线指向球壳

内表面各点；球壳内部的合电场相当于 A 处的－q 和 B 处的 q 共同产生的，由球壳各点沿曲线指

向 A 点；B 错误，C 正确；  

 A．AO 间的电场线有 O→A，把另一带正电的试探电荷从 A 点处移动到 O 点过程中；电场力做负

功，系统的电势能增加，A 错误；  

 D．根据电场的叠加，以向右为正方向，可知 O 点的场强 

  

 负号表示方向水平向左；D 错误。  

 故选 C。

5、A

【分析】

【详解】  

 假设在 O 点有一个完整的带电荷量为 2q 的带电球壳，设完整球壳在 N 点产生的场强大小为 E0，

左半球壳在 N 点产生的电场强度大小为 E 左，右半球壳在 N 点产生的电场强度大小为 E 右，根据电

场叠加原理 

  

 根据题意 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/867010134125010016
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